
山东省济南市历下区2018-2019学年八年级上学期期末考试数学试题
一、选择题（本大题共12小题，共48.0分）
1. [bookmark: topic 0e0da6d1-f5de-41d7-9721-eb050fdeb5]点的位置在　　
[bookmark: _GoBack]A. 第一象限	B. 第二象限	C. 第三象限	D. 第四象限
【答案】B
【解析】解：点，
点所在的象限是第二象限．
故选：B．
根据各象限内点的坐标特点，再根据M点的坐标符号，即可得出答案．
本题考查了各象限内点的坐标的符号特征，记住各象限内点的坐标的符号是解决的关键，四个象限的符号特点分别是：第一象限；第二象限；第三象限；第四象限．

2. [bookmark: topic 2faff74e-ea0e-4813-a7a1-7da848a9e6]已知，则下列不等式中不正确的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：A、在不等式的两边同时乘以5，不等式仍成立，即，故本选项不符合题意；
B、在不等式的两边同时加7，不等式仍成立，即，故本选项不符合题意；
C、在不等式的两边同时乘以，不等号方向改变，即，故本选项不符合题意；
D、在不等式的两边同时减去6，不等式仍成立，即，故本选项符合题意；
故选：D．
根据不等式的性质解答．
考查了不等式的性质：
不等式两边加或减同一个数或整式，不等号的方向不变．
不等式两边乘或除以同一个正数，不等号的方向不变．
不等式两边乘或除以同一个负数，不等号的方向改变．

3. [bookmark: topic aeb40566-30d0-41ad-a53a-6e9643fb48]如图，直线，将三角尺的直角顶点放在直线b上，若，则等于　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：如图，，
，
，
．
故选：B．
根据平角的定义求出，再根据两直线平行，同位角相等可得．
本题考查了平行线的性质，熟记性质并准确识图是解题的关键．

4. [bookmark: topic 89e50f22-4d31-45ee-a465-482ebe4471]不等式的解集在数轴上表示为　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：移项得：，
系数化为1得：，
即不等式的解集为：，
不等式的解集在数轴上表示如下：

故选：A．
依次移项，系数化为1，即可求得一元一次不等式的解集，再将解集在数轴上表示出来即可．
本题考查了解一元一次不等式和在数轴上表示不等式的解集，正确掌握解一元一次不等式和在数轴上表示不等式解集的方法是解题的关键．

5. [bookmark: topic afa7b99a-ab40-46c4-af14-23ec975051]满足下列条件的，不是直角三角形的是　　
A. 	B. 
C. a：b：：4：5	D. ：：：4：5
【答案】D
【解析】解：A、，是直角三角形，故此选项不合题意；
B、，，
，
是直角三角形，故此选项不合题意；
C、，是直角三角形，故此选项不合题意；
D、：：：4：5，则，不是直角三角形，故此选项符合题意，
故选：D．
根据勾股定理逆定理：如果三角形的三边长a，b，c满足，那么这个三角形就是直角三角形；三角形内角和定理进行分析即可．
此题主要考查了勾股定理逆定理，以及三角形内角和定理，关键是正确掌握如果三角形的三边长a，b，c满足，那么这个三角形就是直角三角形．

6. [bookmark: topic 6cb51833-d367-4136-b966-33901c8720]下列算式中，正确的是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：，此选项错误；
B.，此选项错误；
C.，此选项正确；
D.，此选项错误；
故选：C．
根据二次根式的混合运算法则逐一计算可得．
本题主要考查二次根式的混合运算，解题的关键是掌握二次根式的混合运算法则．

7. [bookmark: topic bfad9dbb-c668-40e2-b65f-74db1f6064]某中学随机调查了50名学生，了解他们一周在校的体育锻炼时间，结果如下表所示：
	时间小时
	5
	6
	7
	8

	人数
	10
	10
	20
	10


则这50名学生这一周在校的平均体育锻炼时间是　　
A. 小时	B. 小时	C. 小时	D. 7小时
【答案】C
【解析】解： 
 
 
小时．
故这50名学生这一周在校的平均体育锻炼时间是小时．
故选：C．
根据加权平均数的计算公式列出算式，再进行计算即可．
此题考查了加权平均数，用到的知识点是加权平均数的计算公式，根据加权平均数的计算公式列出算式是解题的关键．

8. [bookmark: topic 3d8ff577-1b3e-4d4b-a4ef-2b2a2d13aa]函数b为常数，的图象如图所示，则关于x的不等式的解集是　　
A. 
B. 
C. 
D. 

	


【答案】C
【解析】解：关于x的不等式的解集为．
故选：C．
利用函数图象，写出直线在x轴上方所对应的自变量的范围即可．
本题考查了一次函数与一元一次不等式的关系：从函数的角度看，就是寻求使一次函数的值大于或小于的自变量x的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线在x轴上或下方部分所有的点的横坐标所构成的集合．

9. [bookmark: topic 51c87845-474f-4e01-98a7-7816371c1b]在中，，的角平分线AD交BC于点D，，，则点D到AB的距离是　　


A. 2	B. 3	C. 4	D. 5
【答案】B
【解析】解：，，
，
由角平分线的性质，得点D到AB的距离，
故选：B．
根据角平分线的性质“角的平分线上的点到角的两边的距离相等”，可得点D到AB的距离点D到AC的距离．
本题主要考查平分线的性质，由已知能够注意到D到AB的距离即为CD长是解决的关键．

10. [bookmark: topic bac8bb44-68cb-4fea-8787-b9de0c3a96]如图，已知等腰，，若以点B为圆心，BC长为半径画弧，交腰AC于点D，则下列结论一定正确的是　　
A. 
B. 
C. 
D. 



	


【答案】C
【解析】解：，
，
以点B为圆心，BC长为半径画弧，交腰AC于点D，
，
，
，
，
故选：C．
利用等腰三角形的性质分别判断后即可确定正确的选项．
本题考查了等腰三角形的性质，当等腰三角形的底角对应相等时其顶角也相等，难度不大．

11. [bookmark: topic 19b4f140-1748-4fab-bae1-7243d7cbb1]已知等腰三角形周长为40，则腰长y关于底边长x的函数图象是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：等腰三角形的周长为40，其中腰长为y，底边长为x，
，
，
，
自变量x的取值范围是，y的取值范围是．
故选：D．
根据三角形的周长公式即可写出y与x的函数关系式，结合x和y的取值范围，即可得出答案．
此题主要考查动点问题的函数图象、一次函数关系式，掌握等腰三角形的周长公式是解题的关键．

12. [bookmark: topic efa8216d-db31-4ba6-8b74-250fb813df]如图，已知：，点，，，在射线ON上，点，，，在射线OM上，，，，均为等边三角形，若，则的长为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：是等边三角形，
，，
，
，
，
又，
，
，
，
，
、是等边三角形，
，，
，
，，
，，
，
，
，
，
，
，
，
以此类推，的长为，
的长为，
故选：C．
根据等腰三角形的性质以及平行线的性质得出，以及，得出，，，以此类推，的长为，进而得出答案．
此题主要考查了等边三角形的性质以及等腰三角形的性质，根据已知得出，，进而发现规律是解题关键．

二、填空题（本大题共8小题，共34.0分）
13. [bookmark: topic f70c8dcb-da12-4ac3-bacc-e3e6ed9edc]已知点在一次函数的图象上，则______．
【答案】
【解析】解：点在一次函数的图象上，
．
故答案是：．
把点P的坐标代入函数解析式，列出关于a的方程，通过解方程可以求得a的值．
本题考查了一次函数图象上点的坐标特征此题利用代入法求得未知数a的值．

14. [bookmark: topic a21fca05-52d2-41c5-b2bc-7bf60358ca]在平面直角坐标系中，点在第三象限，则m的取值范围是______．
【答案】
【解析】解：点在第三象限，
点的横坐标是负数，纵坐标也是负数，即，
解得，
故答案为：，
点在第三象限的条件是：横坐标是负数，纵坐标是负数，可得，求不等式的解即可．
本题考查了各象限内点的坐标的符号特征以及解不等式，记住各象限内点的坐标的符号是解决的关键，四个象限的符号特点分别是：第一象限；第二象限；第三象限；第四象限．

15. [bookmark: topic 6f186f50-ef44-4a54-9277-be09117262]如图，在中，AC的垂直平分线DE交AB于点E，交AC于点D，连接CE，若，，则______．

【答案】
【解析】解：的垂直平分线DE，
，
，
，
故答案为：．
根据线段垂直平分线性质求出，即可得出的度数．
此题考查线段垂直平分线性质的应用，注意：线段垂直平分线上的点到线段两个端点的距离相等．

16. 省运会举行射击比赛，我市射击队从甲、乙、丙、丁四人中选拔一人参赛，在选拔赛中，每人射击10次，计算他们10次成绩的平均数和方差如下表，请你根据表中数据选一人参加比赛，最适合的人选是______．
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	平均数
	
	
	
	

	方差
	
	
	
	


【答案】丁
【解析】解：甲，乙，丙，丁四个人中甲和丁的平均数最大且相等，
甲，乙，丙，丁四个人中丁的方差最小，
说明丁的成绩最稳定，
综合平均数和方差两个方面说明丁成绩既高又稳定，
丁是最佳人选．
故答案为：丁．
根据甲，乙，丙，丁四个人中甲和丁的平均数最大且相等，甲，乙，丙，丁四个人中丁的方差最小，说明丁的成绩最稳定，得到丁是最佳人选．
本题考查方差的意义方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，表明这组数据偏离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定．

17. [bookmark: topic fb3f5c88-e70f-4b2f-9b58-39fe900cca]如图，在中，与的平分线相交于点O，过点O作，分别交AB、AC于点M、若的周长为15，，则的周长为______．


	


【答案】9
【解析】解：如图，、OC分别是与的平分线，
，，
又，，，
，，
的周长，
又，，
，
的周长，
故答案为9．
先根据角平分线的性质和平行线判断出、，也就得到三角形的周长就等于AB与AC的长度之和．
本题考查了等腰三角形的性质；解答此题的关键是熟知平行线的性质，等腰三角形的性质及角平分线的性质及利用线段的等量代换．

18. [bookmark: topic 0551c036-a8e8-406a-9c36-18232c1ab7]如图，在中，，，D是AB的中点，点E、F分别在AC、BC边上运动点E不与点A、C重合，且保持，连接DE、DF、在此运动变化的过程中，有下列结论：；四边形CEDF的面积随点E、F位置的改变而发生变化；；以上结论正确的是______只填序号．
【答案】
【解析】解：连接CD，

是等腰直角三角形，
，；
在和中，
，
≌，
，故正确；
，
定值，故错误，
≌，
，
，故正确，
，，
，
，
，
，故正确．
故答案为．
连接证明≌，利用全等三角形的性质即可一一判断．
本题考查全等三角形的判定和性质，勾股定理，等腰直角三角形想的性质等知识，解题的关键是正确寻找全等三角形解决问题，属于中考常考题型．

19. [bookmark: topic 9b87a39c-cd61-495b-b1c2-233fc5b015]如图，，P为射线BC上任意一点点P和点B不重合，分别以AB，AP为边在内部作等边和等边，连结QE并延长交BP于点F，连接EP，若，，则______．

【答案】
【解析】解：如图：连接EP，过点E作

，是等边三角形
，，
且，
≌
，
，

，


，
，
，

，

，




在中，
故答案为
连接EP，过点E作，由题意可得≌，可得，，可求，根据勾股定理可求，，，，可求，，，由，，可得，可求MP的长，根据勾股定理可求EP的长．
本题考查了三角形综合题，全等三角形的判定和性质，勾股定理，构造直角三角形用勾股定理求线段的长度是本题的关键．

20. [bookmark: topic 70409787-c39f-40e4-bd9a-8b23cf9691]如图，平面直角坐标系中，已知点，C为y轴正半轴上一点，连接PC，线段PC绕点P顺时针旋转至线段PD，过点D作直线轴，垂足为B，直线AB与直线OP交于点A，且，直线CD与直线OP交于点Q，则点Q的坐标为______．



	


【答案】
【解析】解：过点P作于E，EP的延长线交AB于F．

，
，
四边形EOBF是矩形，
，
，
，
，，
，
在和中，
，
≌，
，
，
，
，，
，
，，
设直线CD的解析式为则有，解得，
直线CD的解析式为，
由解得，
点Q的坐标为
故答案为
过点P作于E，EP的延长线交AB于首先证明≌，得到，推出，由，推出，，，，，利用待定系数法求出直线CD的解析式，利用方程组即可求出点Q的坐标．
本题考查一次函数的应用、待定系数法、全等三角形的判定和性质、二元一次方程组等知识，解题的关键是学会添加常用辅助线，构造全等三角形解决问题，学会构建一次函数，利用方程组求交点坐标，属于中考填空题中的压轴题．

三、计算题（本大题共2小题，共12.0分）
21. [bookmark: topic f721238d-1409-4396-83e6-c8394b75aa]解二元一次方程组．
【答案】解：，
，得，
，
把代入，得，
解得，
所以原方程组的解为．
【解析】利用加减消元法求解可得．
本题主要考查解二元一次方程组，熟练掌握解二元一次方程组的两种消元方法是解题的关键．

22. [bookmark: topic c1f701ca-60d4-4fa1-81f4-36418b31e2]解不等式组，并把它的解集表示在数轴上．
【答案】解：
解不等式，得，
解不等式，得，
不等式组的解集是，
在数轴上表示为：．
【解析】先求出每个不等式的解集，再求出不等式组的解集即可．
本题考查了解一元一次不等式组和在数轴上表示不等式组的解集，能求出不等式组的解集是解此题的关键．

四、解答题（本大题共7小题，共66.0分）
23. [bookmark: topic e6def1f4-736e-4c9e-aca3-065ef7eb7d]在中，D是BC的中点，，，垂足分别为E、F，且．
求证：是等腰三角形．




	


【答案】证明：是BC的中点，
，
，，
，
，，
≌，
，
，
是等腰三角形．
【解析】根据中点的定义可得到，再根据HL即可判定≌，从而可得到，根据等角对等边可得到，即是等腰三角形．
此题主要考查等腰三角形的判定及全等三角形的判定与性质的综合运用．

24. [bookmark: topic 0a75ca35-7f6c-4d61-b6bb-0dc7021759]为迎接广州市青少年读书活动，某校倡议同学们利于课余时间多阅读为了解同学们的读书情况，在全校随机调查了部分同学在一周内的阅读时间，并用得到的数据绘制了统计图，根据图中信息解答下列问题：
被抽查学生阅读时间的中位数为______小时，众数为______小时，平均数为______小时
已知全校学生人数为1500人，请你估算该校学生一周内阅读时间不少于三小时的有多少人？

【答案】2   2   
【解析】解：，
被抽查学生阅读时间的中位数为：第25和第26个学生阅读时间的平均数，
众数为2，
平均数，
故答案为：2，2，；

，
答：估算该校学生一周内阅读时间不少于三小时的有540人．
根据统计图中的数据确定出学生劳动时间的众数、中位数和平均数即可；
根据总人数阅读时间不少于三小时的百分比可得结果．
此题考查了众数，条形统计图，平均数、中位数及用样本估计总体，弄清题中的数据是解本题的关键．

25. [bookmark: topic 37649454-aac6-42d4-9d7b-a3fc609d81]为支援雅安灾区，某学校计划用“义捐义卖”活动中筹集的部分资金用于购买A、B两种型号的学习用品共1000件，已知A型学习用品的单价为20元，B型学习用品的单价为30元．
若购买这批学习用品用了26000元，则购买A、B两种学习用品各多少件？
若购买这批学习用品的钱不超过28000元，则最多购买B型学习用品多少件？
【答案】解：设购买A型学习用品x件，B型学习用品y件，由题意，得：
，
解得：．
答：购买A型学习用品400件，B型学习用品600件；

设可以购买B型学习用品a件，则A型学习用品件，由题意，得：
，
解得：，
答：最多购买B型学习用品800件．
【解析】设购买A型学习用品x件，B型学习用品y件，就有，，由这两个方程构成方程组求出其解就可以得出结论；
设可以购买B型学习用品a件，则A型学习用品件，根据这批学习用品的钱不超过28000元建立不等式求出其解即可．
本题考查了列二元一次方程组和一元一次不等式解实际问题的运用，解答本题时找到等量关系是建立方程组的关键．

26. [bookmark: topic 0e9d271b-9ff8-4600-895f-e3e84bf25c]如图，在中，，，AD是的角平分线，，垂足为E．
求证：；                                     
已知，求AC的长；
求证：．


	


【答案】证明：在中，，，
是等腰直角三角形，
，
，
是等腰直角三角形，
．
是的角平分线，
，
；

解：由知，是等腰直角三角形，，
，
，
；

证明：是的角平分线，，
．
在与中，
，
≌，
．
由知，
．
【解析】先根据题意判断出是等腰直角三角形，故，再由可知是等腰直角三角形，故DE，再根据角平分线的性质即可得出结论；
由知，是等腰直角三角形，，再根据勾股定理求出BD的长，进而可得出结论；
先根据HL定理得出≌，故AE，再由可得出结论．
本题考查的是角平分线的性质，熟知角的平分线上的点到角的两边的距离相等是解答此题的关键．

27. [bookmark: topic b5e635bc-ebc8-4d08-b94f-de39514976]已知：如图一次函数与的图象相交于点A．
求点A的坐标；
若一次函数与的图象与x轴分别相交于点B、C，求的面积．
结合图象，直接写出时x的取值范围．

【答案】解：解方程组，得，
所以点A坐标为；

当时，，，则B点坐标为；
当时，，，则C点坐标为；
，
的面积；

根据图象可知，时x的取值范围是．
【解析】将两个函数的解析式联立得到方程组，解此方程组即可求出点A的坐标；
先根据函数解析式求得B、C两点的坐标，可得BC的长，再利用三角形的面积公式可得结果；
根据函数图象以及点A坐标即可求解．
本题考查了一次函数与一元一次不等式的关系：从函数的角度看，就是寻求使一次函数的值大于或小于的自变量x的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线在x轴上或下方部分所有的点的横坐标所构成的集合也考查了两直线相交时交点坐标的求法以及三角形的面积．

28. [bookmark: topic 1bac3704-05bd-45d4-9142-cd3b1733c6]某学习小组在探究三角形全等时，发现了下面这种典型的基本图形：

如图1，已知：在中，，，直线m经过点A，直线m，直线m，垂足分别为点D、试猜想DE、BD、CE有怎样的数量关系，请直接写出______；
组员小颖想，如果三个角不是直角，那结论是否会成立呢？如图2，将中的条件改为：在中，，D、A、E三点都在直线m上，并且有其中为任意锐角或钝角如果成立，请你给出证明；若不成立，请说明理由．
数学老师赞赏了他们的探索精神，并鼓励他们运用这个知识来解决问题：
如图3，F是角平分线上的一点，且和均为等边三角形，D、E分别是直线m上A点左右两侧的动点、E、A互不重合，在运动过程中线段DE的长度始终为n，连接BD、CE，若，试判断的形状，并说明理由．
【答案】
【解析】解：，
理由：，
，
，，
，
，
，
在和中，，
≌，
，，
，
故答案为：；

解：结论成立；
理由如下：，，，
，
在和中，，
≌，
，，
；

为等边三角形，
理由：由得，≌，
，
，
，即，
在和中，，
≌，
，，
，
为等边三角形．
先利用同角的余角相等，判断出，进而判断出≌，得出，，即可得出结论；
先利用等式的性质，判断出，进而判断出≌，得出，，即可得出结论；
由得，≌，得出，再判断出≌，得出，进而得出，即可得出结论．
此题是三角形综合题，主要考查了全等三角形的判定和性质，等边三角形的判定和性质，判断出是解本题的关键．

29. [bookmark: topic 241fa03f-2531-4de1-b875-d1fc39479e]如图1，点A、B、C在坐标轴上，且A、B、C的坐标分别为、、过点A的直线AD与y轴正半轴交于点D，
求直线AD和BC的解析式；
如图2，点E在直线上且在直线BC上方，当的面积为6时，求E点坐标；
在的条件下，如图3，动点M在直线AD上，动点N在x轴上，连接ME、NE、MN，当周长最小时，求周长的最小值．


【答案】解：，
，即点D的坐标为，
将点A、D的坐标代入一次函数表达式：得：，解得：，
则直线AD的表达式为：，
同理可得直线BC的表达式为：；
设直线与BC交于点F，点E坐标为，则点F坐标为，

则，解得：，
即点E的坐标为；
过点E点作，点E和关于直线AD对称，
设直线与直线AD交于点，连接，
找到点E关于x轴的对称点，
连接交AD于M点、交x轴于点N，此时，周长最小，
，
，则点的坐标为，
则：周长的最小值．
【解析】，，即点D的坐标为，将点A、D的坐标代入一次函数表达式，即可求解；
由，即可求解；
作点E关于直线AD对称点；找到点E关于x轴的对称点，连接交AD于M点、交x轴于点N，则周长最小，即可求解．
本题考查的是一次函数综合运用，主要考查对称点的性质与用途，此类题目正确确定对称点的位置解题的关键．
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